

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بورنیو کے نو مسلم بھائی کی آمد
 لہذا ۲۴ دسمبر امیر جماعت احمدیہ لاہور کی طرف سے ایک اطلاع منظر ہے۔ کہ بورنیو (BORNEO) سے ہمارے نو مسلم بھائی مسکرم ابراہیم صاحب مورخہ ۱۵ شام کو بذریعہ پاکستان میل لاہور تشریف لارہے ہیں۔ اجاب جماعت کو چاہیے کہ اپنے بھائی بھائی کے استقبال کے لئے گاڑی کی آمد سے قبل ریورس آفیش پر پہنچ جائیں۔ گاڑی کی آمد کا صحیح وقت پورے اٹھ بجے شام ہے۔

جزیرہ سالانہ پانچ مرتبہ ہونے والی

الفضل

فون نمبر ۲۹۷۹

۱۳۷۵ھ ۱۳۷۶ھ ۱۳۷۷ھ ۱۳۷۸ھ

جلد ۳۸ منگل ۱۳ دسمبر ۱۳۷۵ھ ۱۳۷۶ھ ۱۳۷۷ھ ۱۳۷۸ھ

۲۷ نومبر ۱۳۷۸ھ

اسٹیشننگ سپین گئے
 واشنگٹن ۲۰ دسمبر۔ ایک تازہ ترین پیغام کے مطابق برطانی وزیر اعظم مسٹر ایچی صدر رومین سے جنگ گوریلا کی تازہ ترین صورت حالات کے متعلق مذاکرات کیلئے واشنگٹن پہنچ گئے ہیں۔ کراچی ۲۰ دسمبر۔ حکومت پاکستان سے کیا گیا برآمدی محصول میں اضافے کی پالیسی پر نظر ثانی کیلئے مشورہ دینے والا پنجاب مسلم لیگ کا پارلیمانی وفد آج یہاں پہنچ گیا۔

لگان داری کے موجودہ طریقوں میں اصلاح کیلئے لگان داری کمیشن اور زرعی تحقیقاتی کمیٹی کا تقریر

کراچی ۲۰ دسمبر۔ حکومت پاکستان نے موجودہ لگان داری کے طریقوں میں اصلاح کرنے کے لئے لگان داری کمیشن قائم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اور زرعی تحقیقاتی کمیٹی کا تقرر عمل میں لایا گیا ہے۔ اس بات کا اکتشاف آج وزیر اعظم پاکستان سٹیٹ منسٹر علی خان نے خوراک و زراعت کی کمیٹی کے دوسرے اجلاس کا افتتاح کرتے وقت کیا۔ یہ کمیشن جدید طریقے رائج کرنے کے امکانات کا جائزہ لے گا۔ آپ نے بتایا کہ اس سلسلے میں پارلیمنٹ کے آئینہ اجلاس میں ایک بل بھی پیش کیا جا رہا ہے۔ زراعت پاکستانوں کا بنیادی پیشہ ہے۔ لہذا اسے پاکستان کی اقتصادیات میں نہایت ہی اہم مقام حاصل ہے۔ اس وقت یہ سلسلہ اداروں میں ترقی کے طریقے سرچنا اور ان پر عمل کرنے کا کام صوبوں کے سپرد ہے لیکن چونکہ اس کے ساتھ ملک کے لکھو لکھو افراد کی زندگیاں وابستہ ہیں۔ لہذا امرک اس سے بے علاقیہ رہ سکتا ہے۔ وہ ہے کہ ترقی کے چھ سالہ منصوبوں کی رقم میں سے زرعی ترقی کو حصہ دینے کے لئے ۸۲ کروڑ روپے کی رقم علیحدہ کی گئی ہے۔ آپ نے کہا جب تک لگان داری کے موجودہ نظام میں خاطر خواہ تبدیلی نہیں کی جائے گی۔ جو وہ عدم یکسانیت دور نہ ہو سکے گی۔ اور کاشتکاروں کی حالت بہتر نہیں ہو سکے گی۔ زرعی تحقیقاتی کمیٹی جدید طریقوں کا جائزہ لے گی جس میں تریج اور بیٹرنگ کا سہارا لیا جائے گا۔ پیدوار میں اضافے اور منڈیوں میں پھلت کے امور پر غور کرنا بھی اس کمیٹی کا اختیار ہے۔ ہم نے خوراک کے عالمگیر ادارے سے راہ درسم پیدا کی ہے اور انہوں نے زراعت سے متعلق تمام امور کے لئے ماہرین دینے کا وعدہ کیا ہے۔ زرعی ترقی کی نئی ۲۷ سکیموں پر کم از کم ۷۰ لاکھ روپے خرچ آئے گا۔ ان میں سے ۱۶ خالص زرعی ترقی سے متعلق ہیں۔ اور گیارہ مراشی کی نسلیں بڑھانے سے متعلق رکھتی ہیں۔

منزیک و دوسرے

عمان ۲۰ دسمبر۔ کل شرق اردن کی حکومت کے وزیر اعظم پاشا مفتی نے اپنی کاہنہ کا استعفیٰ شاہ عبداللہ کی خدمت میں پیش کیا تھا۔ آج ان کی جگہ سیر پاشا رنیل نے ہی حکومت بنائی ہے۔ اس کاہنہ میں ۳ ماہینہ کے ۳ وزیر بھی شامل ہیں۔ لاہور ۲۰ دسمبر۔ کل آل پاکستان یونیورسٹی پریزیڈنٹ کا تقریر کے انتخابات متفقہ طور پر مسٹر نعیم احمد نعیم صدر مسٹر خورشید ایڈیٹر گارڈین، جنرل سیکرٹری منتخب ہوئے۔ مسٹر چوہدری مدیر تعمیر راولپنڈی نائب صدر منتخب ہوئے۔ مجلس عاملہ کے ارکان کا تعداد ۱۶ ہوگی۔ جن میں سے گیارہ کے ناموں کا اعلان کر دیا گیا ہے۔

انصار فوج کی خدمات کا اعتراف

ڈھاکہ ۲۰ دسمبر۔ آج خواجہ ناظم الدین گورنر جنرل پاکستان نے ڈھاکہ میں انصار فوج کی پریڈ کا سائن کیا۔ اور ان سے حربہ کے کرتب دیکھے۔ ان کے مظاہرے دیکھنے کے بعد آپ نے ان کی خدمات کو خراج تحسین ادا کرتے ہوئے کہا۔ انہوں نے بہت تھوڑے عرصہ میں زیادہ ترقی کی ہے اور خدمات کے ایام میں خاص طور پر قابل تکریم کام کیا ہے۔

چینی اشتراکی فوجیں شمالی کوریا کے سابق دار الحکومت پیونگ یانگ کے دروازے پر

ٹوکیو ۲۰ دسمبر۔ چینی کونٹری فوجیں جنوب مشرق میں پیونگ یانگ کو گھیرے ہوئے ہیں۔ اور ان کے کسی وقت بھی شمالی کوریا کے دار الحکومت پیونگ یانگ میں داخل ہونے کا امکان ہے۔ جنوب کی طرف پیونگ یانگ سے ہانگ کی فاصلے پر ایک چینی فوج ڈویلپے تیا جوآن پر پھیل بنانے میں مصروف ہے۔ جس پر امریکی اور جنوبی کوریا کی دستے پیچھے سے حملے کرنے میں مصروف ہیں۔ شمال مشرق میں امریکی فوجیں اشتراکی گھیرے سے بچ سکتی ہیں کامیاب ہو گئی ہیں۔ مشرقی ساحل پر چینی فوجیں دو طرف سے بڑھ رہی ہیں تاکہ اس فوج کو گھیر لیں۔ جس نے دریائے یالو کے کنارے ماچو جین سرحد پر تیرج پر قبضہ کیا تھا۔ لیگ سٹاکس میں ۲۰ دسمبر۔ آج اقوام متحدہ میں ہندوستانی وفد کے لیڈر مسٹر ٹی۔ این رادھیکری بار چینی وفد کے لیڈر سے

لندن ۲۰ دسمبر۔ صدر ٹرین سے مسٹر ایچی کی گفتگو پر تبصرہ کرتے ہوئے سندس ٹائمز نے لکھا ہے کہ مسٹر ایچی نے مشورہ دیں گے کہ برطانیہ فرانس اور یورپ میں چین اپنی فوجوں کی تعداد میں اضافہ کر دے تاکہ جو امریکی فوجیں یورپ آگے دالی ہیں انہیں مشرق بیدار نہ کیا جاسکے۔

عوام کی رائے معلوم کرنے کیلئے سوال نامہ

کراچی ۲۰ دسمبر۔ پنجاب میں سینی اور انتظامی اصلاحات تجویز کرنے والے کمیشن نے ایک جامع و مانع سوالنامہ شائع کیا ہے جس کے ذریعہ عوام کی رائے معلوم کی جائے گی۔ جوابات کیلئے آخری تاریخ ۲۰ دسمبر ہی مقرر کی گئی ہے۔

مسلم لیگ ہی نہیں مخالفوں کے باوجود پاکستان حال کیا اب ہرج مہرج پہنچنے کی صورتیں مسلم لیگ کے زیر اہتمام ممتاز دولتانہ کی تقریر

لاہور ۲۰ دسمبر۔ کل صوبہ مسلم لیگ کے زیر اہتمام منعقدہ ایک عظیم الشان سبک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے میاں ممتاز محمد دولتانہ نے اتحاد اور اتفاق پر بہت زور دیا۔ اور کہا کہ مسلم لیگ کے ذریعہ صدیوں بعد جو اتحاد قائم ہوا۔ اسے چندا شمس کے کتے یاد رہیں انہوں نے شوق پلنے پر تڑپا نہیں جاسکتا۔ مسلم لیگ ہی وہ جماعت ہے جس نے ہزار مخالفوں کے باوجود پاکستان حاصل کیا۔ اور اب وہی اسے بام عروج پر بھی پہنچائے گی جس طرح مخالفین پہلے ناکام ہو چکے ہیں۔ اب بھی وہ ناکام ہی ہوں گے۔ آپ نے چالیس منٹ تک نہایت برجستہ پیرائے میں ان تمام اعتراضات کے مدلل جواب دئے جو لیگ کے بارے میں اور غیر افادیت کے بارے میں کئے جاتے ہیں۔ اعتراضات کے جواب دینے کے بعد جب آپ مسلم لیگ کے انتخابی منشور کی وضاحت کر رہے تھے تو ایک شخص کے سوال پوچھنے پر جلسے میں ہنگامے کی صورت پیدا ہوئی جس میں ایک دوسرے کے خلاف اینٹیں بھی استعمال کی گئیں لیکن مسلم لیگ کے لائیو سلیج رسٹکاروں نے ہنگامے پر جلدی قابو پالیا۔ اور میں پچیس منٹ کی گزرتی کے بعد میاں ممتاز دولتانہ دوبارہ تقریر جاری کر کے آپ نے دوران تقریر میں مخالف جماعتوں پر کٹھنہ چینی کرتے

ہوئے اعلان کیا۔ کہ وہ لوگ جو کل تک لیگ اور پاکستان کی مخالفت میں اعیانہ سے ملے رہے۔ ان پر پورا اعتبار نہیں کیا جاسکتا۔ انہیں میاں ممتاز محمد دولتانہ نے ایسے لوگوں کی خدمت کرتے ہوئے جو جلسوں میں گڑ بڑ ڈال کر بد نظمی پھیلانے کے عادی ہیں۔ انہیں خبردار کیا۔ کہ غیر جمہوری طریقوں اور تشدد کے ذریعہ سیاست پر قبضہ کرنے والوں کو ہرگز برداشت نہیں کیا جائے گا۔ اور انہیں ہر ممکن طریقوں سے ناکام بنانے کی کوشش کی جائے گی۔ (سٹاف رپورٹر)

جلسہ سالانہ اور خدام الاحمدیہ

صوبائی نائب صدر صاحبان خدام الاحمدیہ کا انتخاب

جلسہ سالانہ کے موقع پر مورخہ ۲۲ دسمبر ۱۹۵۷ء رات کو سائے آٹھ بجے جلسہ سالانہ میں پاکستان کے مختلف صوبوں کے لئے نائب صدر خدام الاحمدیہ کا انتخاب ہوگا۔ صوبہ متعلقہ کی ہر مجلس خدام الاحمدیہ اس کے لئے ایک نمائندہ بھیج سکتی ہے جس کے متعلق ۵ دسمبر ۱۹۵۷ء تک دفتر خدام الاحمدیہ مرکز یہ رپورٹ میں اطلاع آجانی ضروری ہے۔

صوبہ پنجاب - صوبہ سرحد - صوبہ بلوچستان - مشرقی بنگال - صوبہ سندھ کی مجالس خدام اس طرف توجہ کریں۔ اور اپنے صوبہ کے نائب صدر کے عہدہ کے لئے موزوں خدام کا نام بھیجیں۔ یہ نام انتخاب کے وقت ہی پیش کرنا چاہئے۔ تاکہ انتخاب میں شمولیت میں وقت نہ ہو۔ یہ صوبائی نائب صدر مجلس عاملہ خدام الاحمدیہ مرکز یہ کے ممبر ہوں گے۔ اور اپنے صوبہ میں مجالس کے قیام ان کی بیداری اور تنظیم کے ذمہ دار ہوں گے۔
وسید عبدالباسط نائب مہتمم خدام الاحمدیہ مرکز یہ رپورٹ

زعماء و عمدہ داران انصار اللہ بیدار ہو جائیں

قادیان دارالان کے چھوڑنے کے بعد زعماء و عمدہ داران انصار اپنے فرائض منصبی کے بحالانے میں کچھ سست پڑ گئے ہوتے ہیں۔ گو اس میں بہت حد تک دخل انقلابی صورت حالات کا بھی ہے۔ لیکن اس انقلاب میں جس طرح سلسلہ کے اور اداروں نے پاکستان میں اپنا اپنا کام شروع کر دیا ہوا ہے۔ مجالس انصار اللہ کو بھی اسی مستعدی بلکہ پہلے سے زیادہ مستحکم طور پر حالات کا مقابلہ کرتے ہوئے اپنا کام شروع کر دینا چاہیے۔

لیکن میں دیکھتا ہوں کہ عمدہ داران انصار یا تو اپنے فرائض منصبی کے بحالانے میں بالکل غافل ہو چکے ہیں۔ یا مرکز میں ان کی رپورٹیں کارگزاری کی نہ آنے کی وجہ سے مرکز ان کی کارگزاری سے بے خبر ہے۔ گو اس معاملہ میں بھی مرکز کو بھی بری الذمہ نہیں سمجھنا۔ کیونکہ حضرت مولوی بشیر علی صاحب صدر مرکز یہ انصار اللہ کی رحلت کے بعد ان کے جانشینوں کے ردوبدل کی وجہ سے مرکز میں بھی باقاعدہ طور پر نگرانی نہیں ہوتی تھی۔ لیکن جو بھی صورت حالات اس غفلت یا کوتاہی کا موجب ہوئے ہوں۔ ان کو برقرار رکھنا ایک زندہ قوم کے شایان شان نہیں ہے۔

اس لئے ہمیں جلد سے جلد اپنے فرائض منصبی کے بحالانے کے لئے مستعدی سے متوجہ ہو جانا چاہیے۔ اور حسب تو اعدا ضوابط انصار اللہ اپنی اپنی جگہ پر انصار اللہ کے کام کو جاری کر دینا چاہیے۔ اور جملہ عمدہ داران انصار اپنی اپنی کارگزاری کی رپورٹیں تبو سطر زعماء انصار اللہ مقامی ماہ بجاہ دفتر مرکز یہ انصار اللہ میں بھجوانی شروع کر دیں۔ تاکہ ان کی کارگزاری کا خلاصہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے حضور بھی پیش کیا جاسکے۔ (ممبر اعزیز احمد صدر مرکز یہ انصار اللہ رپورٹ پاکستان)

خدام کے لئے جلسہ سالانہ پر خدمت کا موقع

جلسہ سالانہ کے ایام میں ہر طرف سے اہمیت کے پروانے مرکز سلسلہ میں جمع ہوتے ہیں۔ اس موقع پر مرکز میں آنے والے مہمانوں کی خدمت کرنا دراصل مرکز میں رہنے والے خدام کا ہی کام ہے۔ اور وہ اس موقع پر اپنا فرض ادا کرتے ہیں۔ لیکن جس قدر میں خدام کی ضرورت ہوتی ہے۔ مرکزی خدام اس سے بہت کم ہیں۔ اس لئے ہر طرفی جماعتوں سے آنے والے خدام کے لئے بھی خدمت کا موقع ہے۔ چونکہ یہ لوگ جلسہ سننے کے لئے آتے ہیں۔ اس لئے ان کے سپرد ایسے کام کئے جاتے ہیں۔ کہ وہ خدمت بھی کر سکیں۔ اور جلسہ بھی سنی سکیں۔ جملہ خدام کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جو خدام اس سلسلہ جلسہ سالانہ پر رپورٹ تشریف لارہے ہوں۔ وہ اپنے قائدین کے ذریعہ مرکز میں اطلاع بھجوائیں۔ اور رپورٹ آنے پر دفتر میں رپورٹ کریں۔ کہ ان کے لئے مناسب خدمت کا انتظام کر دیا جائے۔ جلسہ کے موقع پر ہمیشہ باہر سے آنے والے نوجوانوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ (نائب مہتمم خدام الاحمدیہ مرکز یہ رپورٹ)

تصحیح الفضل نمبر ۲۳ مورخہ ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۷ء میں رحمت بانی زوج امام دین صاحب چک ۸۲ ضلع سرگودھا کا نمبر وصیت ۱۰۵۹۶ غلط شائع ہوا ہے۔ ان کا صحیح نمبر ۱۱۵۹۶ ہے۔ اسی طرح الفضل نمبر ۲ مورخہ ۲ نومبر ۱۹۵۷ء میں موصی نمبر ۱۱۶۰ محمد الدین ولد محمد حسین صاحب کی بجائے مہر الدین ولد محمد حسین شائع ہوا ہے۔ (سیکرٹری مجلس کارپرداز رپورٹ)

سیکرٹری صاحبان مال فوری توجہ فرمائیں!

بعض اشخاص اور سیکرٹریان مال بذریعہ سی آر ڈی چندہ بھجوانے وقت کوئی تفصیل درج نہیں کرتے۔ اور نہ ہی بذریعہ صحیح علیحدہ ارسال کرتے ہیں جس کی وجہ سے ایسی رقوم کی تفصیل حاصل کرنے کے لئے بذریعہ خطوط بہت اندر اعلان اخبار الفضل انہیں اطلاع دینی پڑتی ہے۔ اگرچہ یہ بھی تفصیل بذمہ کے تو بظاہر تفصیل جس مشاوریہ وقت وہ رقوم چندہ عام میں منتقل کر دی جاتی ہیں۔

لہذا اس اعلان کے ذریعہ سیکرٹری صاحبان مال کو مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ رقم بھیجتے وقت اس کی تفصیل بھی ساتھ ہی بھیج دیا کریں۔ ورنہ نظارت ہذا مجبور ہوگی کہ ایسی رقوم تین ماہ کے بعد چندہ عام میں منتقل کر دے۔ اگر اس وجہ سے جماعتوں کے حسابات میں خرابی پیدا ہوتی تو اس کی ذمہ داری نظارت ہذا پر نہ ہوگی۔
نظارت بیت المال رپورٹ ضلع جھنگ

مصباح کا جلسہ سالانہ نمبر

سیدنا حضرت اقدس المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا تحریر کردہ خطاب جو حضور اقدس نے بحمد اللہ کوئٹہ میں احمدی مسورتوں سے فرمایا اور صاحبزادہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب صاحب مجلس تحقیقی مضمون اور دیگر بیش قیمت معلومات اور چند تصاویر بھی شائع ہو رہی ہیں ان سے استفادہ ہونے کیلئے آج ہی رسالہ ریزرو کر والیں۔

بہنوں اور بھائیوں کو چاہیے کہ وہ رسالہ کو خود بھی پڑھیں۔ دوسروں کو بھی پڑھنے کے لئے دیں۔ جو بھائی اور بہنیں ابھی سے پانچ روپے دے کر رسالہ کے منتقل خریدار بن جائیں گے۔ انہیں "جلسہ سالانہ نمبر عام خریداری میں ہی دیا جائے گا۔
مدیر رسالہ مصباح رپورٹ

درخواست دعاء

میری پیاری والدہ محترمہ سیدہ حضرت سیدہ عبداللہ دین صاحبہ کے رنگھوں میں کچھ عرصہ سے تکلیف تھی جس کے علاج کے لئے آپریشن ہونا تجویز فرمایا ہے۔ میں اپنے جملہ غمیں بھائیوں اور بہنوں کی خدمت میں منتس ہوں کہ وہ میری والدہ کے آپریشن کی کامیابی اور ان کی صحت یابی کیلئے درود سے دعا فرمائیں۔ زینب حسن معرفت ڈپٹی کمنشنر گلگت

ولادت

۱) خداندرگرم نے مجھے دفتر عطا فرمائی ہے۔ احباب کرام سے درخواست ہے کہ نوموودہ کی درازی عمر اور خادماہ دین بننے کے لئے دعا فرمائیں۔ خاک رعب الرشید خاں قمر منیر اور میگا ریڈیو پکینی ملتان چھاؤنی۔ (۲) خدانے اپنے فضل و کرم سے خاک رعب کے بھائی محمد یوسف صاحب کو پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ نوموودہ والد بزرگوار محمد یامین صاحب تاجر کتب کا پوتہ اور خواجہ محمد شریف صاحب آف گوجرانوالہ کا نواسہ ہے۔ احباب جماعت نوموودہ کے لئے دعا فرمائیں کہ خدانے خدائی عمر دراز کے ساتھ ساتھ صلاح اور خادماہ دین بنائے۔ آمین۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بچے کا نام محمد زکریا تجویز فرمایا ہے۔ (محمد صالح نور مولیٰ فضل رپورٹ) (۳) مرزا محمد یوسف صاحب اسٹنٹ اسٹیشن ماسٹر لاسی جکشن بلوچستان کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے جو تھاپے عنایت فرمایا۔ مولود کے لئے دعا فرمائیں۔ (۱) اے کے خاں دیہاتی سیسی بلوچستان (۲) مورخہ ۲۵/۱۱ کو اللہ تعالیٰ نے پہلا فرزند عطا فرمایا ہے۔ زہرہ ویک کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ عنایت اللہ ملک ماؤس۔ (۲) آر بی محمد راو پلنڈی۔ (۵) آٹھ نوسال کے وقفہ کے بعد اللہ تعالیٰ نے انجم مہنہ عبدالرزاق صاحب کراچی دین حضرت بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی درویش (۲) نومبر کو ہرگز جو بچہ عطا فرمایا ہے احباب سے عزیز کے ہر طرح بابرکت ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ملک صلاح الدین دارالہدیہ قادیان)

درخواست ہائے دعا

۱) میری اہلیہ اور عزیز مبارک احمد موسیٰ بخاری سے علیل ہیں۔ احباب دعا کے لئے صحت فرما کر شکر یہ کا موقع دیں۔ محمد بشیر آزاد انبالوی۔ (۲) ہمارے امیر جماعت جناب صوبیدار محمد خاں صاحب سکنہ پچند عرصہ دراز سے مختلف امراض میں مبتلا ہیں۔ احباب دعا کے لئے صحت فرمائیں۔ شیخ عبداللہ القادری نواحی بی۔ ایس سی ہیڈ ماسٹر واہ سینٹ وکس سکول۔ (۳) خاک رعب کا بھتیجا بخاری مبتلا ہے۔ احباب دعا کے لئے صحت فرمائیں۔ خاک رعب شیخ محمد علی کلاٹر مرچٹ فلو صوبہ سندھ۔ (۴) میرے والد کے دائیں پاؤں کے گھٹنے کی ہڈی ٹوٹ گئی ہے۔ پلستر لگایا ہوا ہے۔ احباب دعا فرمائیں۔ کہ مولاکرم والد صاحب کو جلد صحت عطا فرمائے۔ آمین۔ نیز اس کی عاجز کے لئے بھی دعا فرمائیں۔ کہ مولیٰ اکرم مجھے خادماہ دین بنائے۔ ناصر احمد ارشد مدرسہ صحیحہ (احمد نوح مال پور)

دین کو دنیا پر مقدم رکھنے والے

سے اپنے امام یا رہبر کی آواز پر لبیک کہتی ہوئی حاضر ہو جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ یہ چھوٹی سی جماعت ایسے عظیم الشان کام سرانجام دے رہی ہے کہ مخالفوں کی رائے میں بھی اگر تمام دنیا کے مسلمان اٹھیں ہو کر بھی ویسا کام کرنا چاہیں تو نہیں کر سکتے۔

اس سے جہاں یہ ثابت ہوتا ہے کہ اس جماعت میں وہی لوگ آتے ہیں جو دین کے لئے سر دھڑکی بازی لگانے کے لئے تیار ہوں یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ یہ جماعت واقعی اللہ تعالیٰ کے حکم سے کھڑی ہوئی ہے۔ کیونکہ خواہ کوئی کتنی بھی قربانی کرے۔ جب تک اللہ تعالیٰ کی رحمت شامل حال نہ ہو ان قربانیوں میں اتنی برکت نہیں ہو سکتی ایک چھوٹی سی جماعت جو عزت پر مشتمل ہو دنیاوی نقطہ نظر سے دنیاوی طاقتوں کے مقابلہ میں کیا قربانیاں کر سکتی ہے بلکہ جو جماعت اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑی ہوتی ہے۔ ان کی دنیاوی لحاظ سے بے وقعت قربانیاں بھی دراصل عظیم الشان قربانیاں بن جاتی ہیں۔ کیونکہ ان کی قربانیاں کسی دنیاوی نقصان کے لئے نہیں ہوتیں وہ اللہ تعالیٰ کے لئے ہوتی ہیں اور اللہ تعالیٰ جانتا ہے کہ دنیاوی لحاظ سے معمولی قربانیوں کو عظیم الشان قربانیاں کس طرح بنایا جا سکتا ہے۔

حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ آپ کے سامنے آچکا ہے۔ حضور نے احباب کو دعوت دی ہے کہ آپ اپنی چھوٹی چھوٹی قربانیوں کی رفتار کو تیز کر دے تاکہ اللہ تعالیٰ ان کو عظیم الشان بنا دے جو اسلام کی تاریخ میں عظیم الشان بن جائیں اور آنے والی نسلوں کے لئے نیا روشنی کا کام دیں۔

بد امنی کی راہ نہیں ٹھولتی چاہیے

پنجاب میں متوقع انتخابات کی وجہ سے ملک میں ایک سیاسی طوفان برپا ہو گیا ہے۔ اور اس طوفان کو طوفان بے تیزی کہا جائے تو بے جا نہ ہو گا اس میں کوئی شک نہیں کہ ہر ملک کے انتہائی زمانہ میں غیر معمولی بوجھ پیدا ہوتا ہے اور یہ کہ ایک ناگزیر سی صورت حال ہوتی ہے۔ ان ملکوں میں بھی جہاں سیاسی بیداری ایک خاص میکانزم ترقی کر چکی ہوئی ہے اور تہذیب و تمدن میں دوسرے ملک سے آگے ہیں۔ اور اصولوں کی بنیاد پر مخالفتیں کی جاتی ہیں ایسے زمانہ میں گڑ بگڑ نہ کچھ ضرور ہوتی ہے۔ اور

برطانیہ اور امریکہ جیسے ملک بھی اس سے آزاد نہیں ہیں۔ لیکن آج کل ہم کو جو کچھ بیجا میں یا کم سے کم لاہور میں کی بڑی اخبارات اور کی بڑی چشم دید حالات معلوم ہو رہے ہیں۔ وہ ایسا ہے کہ کسی بھی مہذب ملک کے لئے ہرگز قابل فخر نہیں سمجھا جا سکتا جہاں تک ہم نے غور کیا ہے مختلف پارٹیاں جو برساتی کیزوں کی طرح محض دوجو میں چند ہی ایام میں آگئی ہیں یا آ رہی ہیں وہ اکثر کسی اصولی اختلافات کی بنیاد پر نہیں آئیں یا آ رہی ہیں بلکہ زیادہ تر ان کی بنیاد ذاتی رنجشوں یا ذاتی اقتدار کے حصول کے لئے کش مکش ہے بلکہ ایک حقیقت ہے کہ وہ پارٹیاں بھی جو اپنے ادا کو کسی حد تک اصولی اختلاف کا رنگ دینے میں دوسروں سے زیادہ کامیاب نظر آتی ہیں۔ اس وقت اصول وغیرہ بھوکھو ذاتی وقار کے احساس سے زیادہ متاثر معلوم ہوتی ہیں۔

ہم نے شروع میں اس صورت حال کو سیاسی طوفان کہا ہے دراصل یہ غلط ہے۔ ملک بھر ایسی ہی سیاسی بیداری پیدا نہیں ہوئی کہ عوام ذاتی اور اصولی باتوں میں امتیاز کر سکیں۔ سیاسی طوفان اس صورت میں کہا جا سکتا اگر یہ جنگ محض اصولوں کی بنیاد پر ہوتی اور وہ ضمناً ذاتی صورت اختیار کر لیتی مگر یہاں تو ابتداء ذاتیات سے ہوتی ہے۔ اور اسکو زبردستی سیاسی رنگ دینے کی کوشش کی جاتی ہے۔ مگر یہ رنگ بھی اتنا ٹھکا ہوا ہے کہ بادی التفریق معمولی سمجھ کا انسان بھی اس کے فریب میں نہیں آسکتا۔

جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے وہ جملہ پارٹیاں بھی جو کسی حد تک اپنا ادا اصولی اختلافات پر ثابت کرنے میں اپنے آپ کو کامیاب سمجھتی ہیں۔ موجودہ جنگ زرگری میں اپنے اصولوں کا اتنا پام نہیں کر رہیں جتنا کہ اپنے ذاتی وقار کا ان کو خیال پیدا ہو گیا ہے یعنی وہ بھی اس طوفان میں دوسری بے اصول پارٹیوں کے ساتھ ایک طرح ہرنگ ہو گئی ہیں کہ اب ان کا ان کے اصولوں کی وجہ سے امتیاز کرنا مشکل ہو گیا ہے وہ بھی بھینور کی طرح دوسروں کے ساتھ ایک ہی ٹکڑے میں رقص کر رہی ہیں۔ اور اپنی الگ مروج قائم رکھنے میں کامیاب نہیں ہیں۔ ملک میں ایک گروہ دہے۔ جس میں ہوا تنکے کنگریاں۔ مٹی سب ایک ہی بے اصولوں کے ٹکڑے میں آئے ہوئے ہیں۔ دیکھنے والا ایک جگہ ہی دیکھ سکتا ہے اور کچھ بھی نہیں اور وہ چکر ذاتیات کا چکر ہے۔ ذاتی وقار ذاتی مفاد کا چکر ہے۔ البتہ اس چکر کے دو حصے ایک دوسرے سے کچھ کچھ الگ کئے جا سکتے ہیں ایک اندرونی حصہ اور ایک بیرونی حصہ۔ اندرونی حصہ کو مسلم لیگ کہہ لیجئے اور بیرونی حصہ میں وہ تمام جماعتیں ہیں جو میں تو الگ الگ مگر طوفان کی ساحرانہ طاقت نے ان کو ایک ہی گودش میں ڈال دیا ہے۔

کوئی نہیں کہہ سکتا کہ اگر کا انجام کب ہوگا اور کیا ہوگا۔ مگر اتنا صاف نظر آتا ہے کہ اس سے ملک کو نقصان ہی ہوگا خاندہ کوئی نہیں ہوگا۔ کیونکہ یہ طوفان محض ذاتیات کی بنا پر اٹھا ہے اور ذاتیات کی دنیا میں کوئی اتہاء نہیں ہوتی۔

کل عام نے لاہور میں مسلم لیگ کے ایک جلسہ میں جو کچھ دیکھا ہے اس سے مسلم ہونا ہے کہ اگر ملک کی قسمت ہی اچھی ہوئی تو اس طوفان بے تیزی سے بچ سکے گا۔ ورنہ کل جس بات کا آغاز کیا گیا ہے وہ ایسی ہے کہ اگر چل پڑی تو ملک میں عام بد امنی پھیلانے کا ذریعہ بن جائے گی۔ کیونکہ انتقام اور پھر انتقام در انتقام کا شیطانی چکر شروع ہو جائے گا۔ اور امن پسند لوگوں کے لئے بسر کرنا مشکل ہو جائے گا۔

ہمیں موجودہ سیاسی کشمکش سے صرف اتنی دلچسپی ہے کہ مختلف پارٹیاں اپنی بدو جہد ایسے انداز سے کریں جو اسلام کے شایان شان ہو اور ایک ایسے ملک کو جو بڑی مشکل کے ساتھ مسلمانوں کے ہاتھ آیا ہے ایسے فتنے کی آماجگاہ نہ بننے دیں کہ جو اس کے امن کو برباد کرنے والا ہو اور ان قسمی کاموں میں روک ڈالنے والا ہو جو اسے بالکل ابتدائی حالت میں ہی سب سے پس چیر تو یہ ہے کہ ذاتی جھگڑوں کو جتنی جلدی ہو سکے کم ہی نہیں بلکہ بالکل مٹا دینا چاہیے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اصولی اختلافات کی بنا پر بھی ہمیں بھونک بھونک کر قدم اٹھانا چاہیے اور اس طرح تبدیلیاں کرنا چاہئیں کہ کم سے کم گڑ بڑ یا باہمی خدشہ پیدا ہو اس کا یہ مطلب نہیں کہ جس کو کوئی صداقت سمجھتا ہے اسکو پیش کرنے میں کوتاہی کرے مگر قومی مفاد اس میں ہے کہ ایسے اصولوں کو جن کو قوم یا ملکی حکومت فوراً اختیار نہیں کر سکتی۔ اور جو فوراً اختیار کرنے سے ملک کو فائدہ کی نسبت نقصان پہنچنے کا زیادہ احتمال ہے خواہ وہ اصول انجام کار کتنے ہی مفید ہوں ایسے اصولوں کو پہلے قوم کے افراد کے دلوں میں مستحکم کیا جائے تاکہ آہستہ آہستہ ساتھ ساتھ تبدیلی ہوتی رہے۔ اور کسی کو گواہ نہ گزرے

اس وقت دنیا کی حالت ایسی ہے کہ کوئی ملک اندرونی برائی کی موجودگی میں دوسروں کی دستبرد سے محفوظ نہ رہ سکتا یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ وہی قومیں دوسروں کی محکوم ہوتی ہیں جو آپس میں اتحاد کے ساتھ زندگی بسر نہیں کر سکتیں اختلاف رائے ایک نیچرل بات ہے مگر جس طرح ہم چاہتے ہیں کہ دوسرے ہماری رائے میں آزاد دیں۔ اس طرح دوسروں کا بھی حق ہے کہ انہیں اپنی رائے میں آزاد دیں۔ بد امنی کا اندیشہ اس وقت ہوتا ہے جب ایک فریق دوسروں پر اپنی رائے بھروسہ ٹھونسنا چاہتا ہے۔ جب انسان اصولوں کی پابندی کو اپنا میکانزم بنا لے تو اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ دوسروں کی رائے کا پاس بھی کرے۔ اور اجازت دے کہ وہ اپنی رائے بے خوف و خیر پیش کرے۔ دوسروں کو اظہار رائے سے روکنا اس بات کی دلیل ہے کہ وہ دیکھنے والا اور

امت محمدیہ میں وحی الہی کا سلسلہ جاری ہے

ایدیٹر الفضل کے استفسار کا جواب دینے والوں کے لئے لمحہ فکریہ

(از سیکرٹری مولانا جلال الدین صاحب شمس ناظر تالیف تصنیف مسئلہ احمدیہ)

الفضل ۱۴ نومبر ۱۹۵۰ء میں ادارہ الفضل نے سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری اور مولوی محمد علی صاحب جالندھری اور سید سید سید صاحب ندوی سے خصوصیاً اور دیگر علماء و مفتیان سے عموماً ایسے شخص کے متعلق فتویٰ طلب کیا ہے جو یہ اعتقاد رکھتا ہے کہ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام نازل ہوئے تو ان پر وحی نازل نہیں ہوگی اور ان کو الہامات وغیرہ ہوں گے۔

اس استفسار کی ضرورت یہ تھی کہ "آزاد" نے ۷ نومبر کے پرچے میں لکھا ہے: "مرد آئیوں نے یہ اپنی طرف سے اصرار کیا ہے کہ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام تشریف لائیں گے تو ان پر پھر الہام نازل ہوں گے یہ صرف اس لئے کہ وہ مرنا قادیان کے الہامات کو صحیح ثابت کریں۔"

یہ تو ظاہر ہے کہ وحی سے مراد ایسی وحی تو نہیں سکتی جو ناسخ شریعت محمدیہ ہو۔ کیونکہ فریقین تسلیم کرتے ہیں کہ شریعت محمدیہ کمال شریعت ہے۔ اس کے بعد قیامت تک کوئی نئی شریعت نہ ہوگی پس آئندہ کی مراد وحی و الہام نہ ہونے سے مطلقاً وحی و الہام ہے یعنی ایسی وحی بھی عیسیٰ علیہ السلام کو نازل کے بعد نہ ہوگی جو مشرقات وغیرہ سے ہو جس میں کوئی نیا حکم نہ ہو۔ اور ہم احمدیوں کا بھی یہی عقیدہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نئی جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دنیا اور خدا کی کاخضر حاصل نہ ہو۔ نہیں آسکتا۔

ادارہ الفضل کے استفسار کے متعلق ہم مزید اتنا عرض کر دینا چاہتے ہیں کہ جب جواب دیتے وقت مندرجہ ذیل امور کا خیال رکھیں۔

۱) حضرت عیسیٰ علیہ السلام فرماتے ہیں وجعلنی نبیاً وجعلنی مبارکاً ایما کنت (مریم) اور اللہ تعالیٰ نے مجھے نبی بنایا ہے اور مجھے مبارک بنایا ہے جہاں کہیں میں ہوں۔ پس حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر ہوں یا زمین پر بہر حال وہ نبی اور مبارک ہیں۔

۲) صحیح مسلم کی حدیث میں جو نواس بن سمان سے مروی ہے آئے والے مسیح کو نبی اللہ کو کے ذکر کیا گیا ہے۔ نہ ایک دفعہ بلکہ چار دفعہ۔

۳) نواب صدیق حسن خاں صاحب اپنی کتاب حج اکرلم کے صفحہ ۳۳ میں لکھتے ہیں:-

"ومن قال بسلب نبوتہ کفر حقاً کما صرح بہ السیوطی ناناہ البنی لایذہب عنہ"

علیہ السلام باشد بلکہ ہمیں یقین داریم
دور آل ترد و نمی کنیم

۵) سرخیل صوفیا حضرت شیخ محی الدین ابن عربی رحمہ اللہ علیہ قرآن مجید کی آیت و ما کان لبشر ان یشکر اللہ الا وحیاً الایۃ میں وحی کے جو طریق مذکور ہیں ان کی تفسیر بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

"وهذا کلمہ موجود فی رحال اللہ من الالویاء والذی اختص بہ النبۃ من ہذا دون الوحی الوحی بالشریح۔"

کہ یہ تمام اقسام وحی کی جو قرآن کی اس آیت میں مذکور ہیں اور جن کا اسما بھی ہم نے ذکر کیا ہے خدا کے بندے اور پیغمبر اللہ میں سب پائی جاتی ہیں۔ اور وہ وحی جو نبی سے خاص ہے اور ولی میں نہیں پائی جاتی ہے وہ شریعت والی وحی ہے۔

(فتوحات مکہ جلد ۲ صفحہ ۱۶۰ و ۱۶۱)
۶) حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی کا کتاب جلد ۲ صفحہ ۹۹ پر فرماتے ہیں:-

"اعلم ایہما الاخ الصدیق ان کلامہ سبحانہ مع البشرا قد یكون شفاہاً الخ کہ اے محرم بھائی قرآن نے اللہ تعالیٰ کا بشر سے کلام کرنا کبھی بالمشافہت ہوتا ہے اور یہ انبیاء کے ساتھ ہوتا ہے اور کبھی ان کے بعض کمال متبعین سے بطور اتباع اور وراثت کے ہوتا ہے اور جب اس قسم کا کلام کثرت سے کسی کے ساتھ ہو تو اس کا نام محدث ہوتا ہے۔"

۷) اسی طرح مولانا روم اپنی شہد ر عالم اور مقبول خلافت مثنوی میں فرماتے ہیں:-
"خلق نفس از دوسو حسالی شود
میہمان وحی اجلالی شود"

یعنی جب انسان دسویں شیطان سے پاک ہو جاتا ہے تو خراب الہی کی وحی پاتا ہے۔ (دفترسوم ص ۱۰)

پھر فرماتے ہیں:-
"نہ نجوم است و نہ رمل است و نہ خراب
وحی حق و اللہ اعلم بالصواب
از پتے رویش غامہ در بیان
وحی دل گویند آنرا صوفیاں"

یعنی ہوتی تو وحی حق ہے لیکن صوفیاء عام لوگوں سے پردہ کرنے کی غرض سے اسے وحی دل بھی کہہ دیتے ہیں۔ (دفترسوم ص ۱۰)

۸) مولانا اسماعیل صاحب شہید اپنی کتاب منصب الہام ص ۳۳ میں لکھتے ہیں:-

"باید دانست کہ از انجہ الہام است ہمیں الہام کہ با نبیاء اللہ ثابت است آنرا وحی میگویند و اگر بغیر ایشان ثابت ہے شود اور اتحادیت میگویند و کہا ہے در کتاب اللہ مطلق الہام را خواہ بانیا اللہ ثابت است۔ خواہ با ویاء اللہ وحی نامند و اس مطلق الہام کا ہے در صورت کلام از"

پردہ غیب مکن لاریب نازل ہے گردو؟
اس کے بعد چند آیات اپنی تائید میں لکھ کر فرماتے ہیں کہ:-

"وگا ہے ہمیں الہام بہ ہمیں طریق واقع میشود کہ خود بخود از دل صاحب الہام کلام جو ش میزند و آنرا بزبان سے راند و فی الحقیقت اس کلام رحمانی است کہ بزبان او جاری گشتہ نہ کلام انسانی اس قسم الہام کہ با نبیاء اللہ میشود اور لفظ فی الروح گویند اگر نسبت او با اللہ میشود اور انطلق سکتے میگویند۔"

۹) امام غزالی نے اپنی ایک کتاب میں لکھا ہے کہ نبی اور ولی پر وحی کے اتنے میں صرف اتنا فرق ہے کہ نبی پر وحی بواسطہ ملک ہوتی ہے اور ولی پر بغیر شریعت کے۔ اس کے جواب میں شیخ محی الدین ابن عربی فرماتے ہیں:-

"ان الکلام فی الفرق بینہما انما هو فی کیفیتہ ما یزول بہ الملک لانی نزول الملک۔"

کہ امام غزالی کی یہ بات غلط ہے۔ دونوں وحیوں میں فرق بلحاظ کیفیت کے ہے۔ اس بات میں جس کو فرشتہ لے کرتا ہے۔ نہ کہ فرشتہ کے نزول میں۔

(الایوانت و الجوار جلد ۲ ص ۴۵-۴۶)
ان حوایجات سے ظاہر ہے کہ جن طریق سے انبیاء علیہم السلام کو وحی یا الہام ہوتا ہے وہی طریق سے انبیاء و الیاء اللہ کو ہوتا ہے اگرچہ اصطلاحاً ان کا نام رکھنے میں فرق کیا گیا ہے اور یہ علماء کی خود ساختہ اصطلاح ہے و لکل ان یصطلح۔

چنانچہ مولانا شبلی نعمانی سوانح مولانا روم صفحہ ۸۱ میں لکھتے ہیں:-

"فرق مراتب کے لحاظ سے اصطلاح یہ قرار پائی ہے کہ انبیاء کی وحی کو وحی کہتے ہیں اور انبیاء کی وحی کو الہام۔ درنہ حقیقت میں دونوں وحی ہیں۔"

۱۰) مذکورہ بالا حوایجات علماء اہلسنت کے عقیدے اب میں حضرت شیعہ کا مذہب بتاتا ہوں۔ واضح ہو کہ شیعہ مذہب کی بنیاد ہی اس بات پر ہے کہ ہر زمانہ میں بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک ایسا مصوم واجب اللہ ہے اور صاحب الہام امام ہوتا رہا ہے اور ہوتا رہے گا جسے ایمان لانافرق ہے۔ چنانچہ شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی فرماتے ہیں:-

مذہب شیعہ معنی استبرہت کہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دربر وقت امامے پیداے شود کہ مفروض اطاعت و محرم و موحد الیہ ہے ہر پردے ایمان فرض است۔"

(کلمات طیبات ص ۲۲۹ مکتوبہ ص ۱۲)
۱۱) پھر اس امر کو بھی نظر انداز نہیں کرنا چاہیے کہ نبی اسمائیل کی عورتوں کو بھی خدا تعالیٰ (باقی صفحہ ۸ پر)

تو مسلمان تو اسلام کو بدنام نہ کر

Digitized by Khilafat Library Rabwah

از مکرّم مولوی ددرت محمد صاحب واقف زندگی لاہور

(۴)

کشمیر پر احوالیوں کی یلغار

جلس احوار اسلام کے صدر جناب تاج انصاری صاحب نے اپنے ایک بیان میں احوالی کارکنوں کی خدمات کا حوالہ دیتے ہوئے جو ان کی طرف سے کشمیر کی تحریک میں پیش کی گئی تھیں لکھا ہے :-

”کشمیر کا مسلمان امداد کے لئے ہر ساری طرف ہاتھ پھیلا رہا تھا۔ کیا ہم نے یہ سب کیا تھا کہ ہمارے سزا نے میں روپیہ نہیں کیا ہم نے خیال بھی کیا تھا کہ ہمارے ساتھی کم اور وسائل محدود ہیں۔ پھر یہ عزیز دوستوں نے میرے جاننا زینتو کیا دینا نے یہ تمنا نہیں دیکھا کہ ہماری یلغار سے ہمارا کشمیر اپنا تخت چھوڑ کر سرینگر سے بھاگا۔ اور سیدھا ادراس کے پاس دئی امداد کے لئے پہنچا۔“

(آزاد ۹ نومبر ۱۹۳۵ء)

صدر احوار کا تحریک کشمیر کے زمانہ کی سرگرمیوں کو خدمت خلق ظاہر کرنا ایک انتہائی گمراہ کن پراپیگنڈا ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ اصل حقیقت کو بے نقاب کیا جائے۔ مگر ہمارا کہنا احوار کو ذرا بڑا لگے گا۔ اس لئے ہم لاہور کے ایک معزز معاصر کا ایک باطل شکن اعلان درج کرتے ہیں۔

”یہ پھر آدمی جو آل انڈیا احوار بنانے بیٹھے ہیں۔ ان میں سے سوائے ایک دھوکے باقی سب مفلس تلاش تھے۔ کوئی مسجور میں دو صد ہونگا ڈال کر تھکا۔ کسی کا جمعرات کی روٹیوں پر گزارہ تھا۔ کوئی لڑکی کے چھین جانے سے دو بد رخاک بسرا مارا پھرا کرتا تھا۔ کوئی درزی تھا۔ اتوں نے منگیلوہ کا لہجہ ابھی میں جاری کر کے گیا۔ ہینڈارو پیہ لوٹا۔ پھر کئی ایک حکومت سے مل کر جاری کی۔ لاکھوں روپیہ مفہم کیا گلگت میں چھاؤ نیاں ڈلوادیں جنم کے نزدیک میرپور کے مورچہ پر الہی بخش ساکن چینیوٹ سنگین سے شہید ہوا ہمارا اوردہ تھا کہ اس کی نعش کو بذریعہ لاری ہر کی پٹری چینیوٹ پہنچایا جائے۔ مگر ان رہنمایان احوار کو ایسا موقع ہمارے چھوٹ جملہ تار دے مارا۔ کہ نعش گجرات و ذریعہ آباد گجرات والہ کے راستہ

لاہور پہنچائی جائے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ ان شہروں میں نعش کی نمائش کر دیا کہ پھر براہ لاہور چک چھوڑ چینیوٹ پہنچائی گئی۔ اس نمائش کا لازمی نتیجہ جو ہوا۔ وہ یہ ہے۔ کہ مسلمانوں نے جو بالکل صاف باطن میں اپنے گناہوں کو پینے کی کمانی چندوں میں دے دی اور لاکھوں روپیہ لاہور دفتر احوار جو کہ ان ڈاکوؤں کا اڈا ہے پہنچ گئے۔ اور پھر کس طرح یہ روپیہ انہوں نے آپس میں بانٹا یہ بھی ایک داستان عجیب ہے۔ اس طرح انہوں نے شہید کا خون بیچ کر روپیہ ہوا الہی بخش شہید کا والد ایک بوڑھا آدمی ہے جو کباب بنانا ہے اس کے دو بیٹے اور نوجوان بیوہ رہ گئی ہے۔ بچوں کی عمر اس وقت چھ اور ایک سال تھی۔ جس الہی بخش کی نعش کا فلم دکھا کر دیا گیا لوٹا گیا۔ اس کے بیوی اور بچوں کو ایک چھوٹی کوٹھڑی تک نہ دی وہ بیچارے آج کوٹھی کوٹھی کے محتاج ہیں۔ اور آج عطار اللہ شاہ حبیب الرحمن وغیرہ کے محلات اور مکانات کھڑے ہیں اور ایک ذاب کی طرح زندگی بسر کر رہے ہیں

(سیار ۱۷ اگست ۱۹۳۵ء)

و دو لوں کے پرانے طلبگار احوار اپنی بزرگی اور مذہبی تقدس کا مسکہ بھگانے کے لئے اپنی تبلیغی مصروفیات کا چوچا کرتے ہوئے مسلمانوں کو کسی دے رہے ہیں۔ یہ تو مرزا ایت اور زیدہ اشتراکیت کے سلسلہ میں تبلیغی جلسوں اور کانفرنسوں کا پروگرام اتنا وسیع ہے کہ احوار کو ادھر ادھر دیکھنے اور اس جنگ انتشار کا نظارہ کرنے کی فرصت ہی نہیں۔ (آزاد ۲۲ اگست ۱۹۳۵ء) لیکن چونکہ احوار مذہبوں اور جنگ اقتدار کے نمائندے رہے ہیں اس لئے دوٹ کی دلکشی انہیں ہرگز بھول نہیں سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ وہ اس موقع پر بھی خاموش نہیں رہ سکے۔ اور اپنے خطبوں میں مسلمانوں کو بار بار وعظ کر رہے ہیں کہ

”مسلمانوں کو نہ دیکھنا۔ اور پیسے نہ دوٹ دینا حرام ہے۔ جو ہم نے اپنے اس حق کو داموں پر بیچ دیا تو گویا اسلام کو بیچ دیا۔ (آزاد ۲۳ نومبر ۱۹۳۵ء) احواری خطیب کے اس وعظ کو سنکر ہمیں وہ پرانا نا

یاد آ گیا جب احواریوں نے دوٹ کی خاطر مسجد کا موڑا کر لیا تھا۔ اور مسلمان ان کی اس عذاری پر نعرہیں کرتے ہوئے کہتے تھے کہ یہ جہاں تک مجلس احوار کا تعلق ہے اسکے نمائندوں کو دوٹ دینا فی الحقیقت ان تمام فردیات کی تکمیل سے دشمنی کرنا ہے۔ جو اس وقت صوبہ کے مسلمانوں کی ریت کو موت سے بدتر بنا رہے ہیں

د زمیندار ارجنوی ۱۹۳۵ء) سوال یہ ہے کہ پیسے کے دوٹ دینا حرام ہے مگر جو شخص مسجد دے کر دوٹ لیتا ہے۔ اسکے لئے احواری خطیب کیا موقوفہ معین فرماتے ہیں؟ یہ اکثر اکبریت کا پروپیگنڈا ہے یا اس کی تردید؟

”د لمبی پورٹی تفصیلات میں جائے بغیر آپ ملک کے ساتھ فی فیصدی مزارعوں کو دیکھنے سال بھر جاؤں کی سردی اور گرمائی کی پیش کھانے بے پناہ مشقت اور صعوبت اٹھانے کے بعد انہیں اتنا میر نہیں کہ وہ سال بھر گندم کھا سکیں۔ بیگار بٹائی اور اس طرح کی دوسری رسوم اور طریقوں نے ان کی زندگی موت سے بدتر بنا رکھی ہے۔ پھر آپ کے ملک کے ادنیٰ ملازمین پولیس میں پوسٹمن پٹوری کلرک سکول ماسٹر اور پٹر اسی کو دیکھئے ان کی تنخواہوں کا جائزہ لیجئے۔ ان کی ضروریات کو لیجئے اور پھر فیصلہ کیجئے کہ آیا یہ لوگ زندہ ہیں یا محض زندگی کی تہمت اٹھا رہے ہیں اور کیا انہیں زندگی کا وہ تمام آسائشیں حاصل ہیں کہ جن کے ہوتے ہوتے وہ کسی بچا کرنے دے کی بچا کر نہ سہیں نہیں! یقیناً نہیں! بلکہ وہ کسی ایسی آواز کے منتظر بیٹھے ہیں جو انہیں بچا کرے اور وہ اس ظالمانہ نظام کو الٹ دیں“ (آزاد ۱۷ اگست ۱۹۳۵ء)

ایک بدترین اتہام احواری اگن آزاد ۹ نومبر ۱۹۳۵ء نے یہ بدترین اتہام لگایا ہے ”مرزا قادیانی نے دوسرا قدم یہ اٹھایا ہے کہ وہ خانہ کعبہ مکہ معظمہ مدینہ منورہ کو بلانے معنی ادیانے اٹھ کے دیگر مقامات جو دنیا بھر میں اسلام کے گہرے نقوش ہیں ان کی اہمیت ختم کر دی جائے ہم احوار کے اس گمراہ کن پراپیگنڈا کے خلاف انتہائی نفرت کا اظہار کرتے ہیں اور احوار کی ساری جمعیت کو چیلنج کرتے ہیں کہ اگر آپ لوگوں میں ذرہ بھر بھی خرافات موجود ہے۔ تو حضرت مسیح موعود کی وہ تحریکات پیش کریں۔ جن میں خانہ کعبہ مکہ معظمہ مدینہ منورہ اور دیگر مقدس مقامات کی عظمت کا انکار کیا گیا ہو۔“

ہمارے موجودہ امام حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۱۹۳۵ء میں احوار کی اس افتراء پر دازی کا جواب دیتے ہوئے اعلان کیا تھا وہ ہم ان مقامات کو مقدس ترین مقامات سمجھتے ہیں۔ ہم ان

مقامات کو خدا تعالیٰ کے ظہور کی جگہ سمجھتے ہیں۔ ہم اپنی عزیز ترین چیزوں کو ان کی حفاظت کے لئے قربان کرنا سعادت دارین سمجھتے ہیں اور ہم یقین رکھتے ہیں کہ جو شخص تر بھی نگاہ سے منہ کی طرف ایک دفعہ بھی دیکھے گا تو خدا اس شخص کو اندھا کر دے گا اور اگر خدا نے کبھی یہ کام انسانوں سے لیا تو جو ہا تھا اس بد میں آنکھ کو چھوڑنے کے لئے اگے بڑھیں گے۔ ان میں ہمارا ہاتھ خدا تعالیٰ کے فضل سے سب سے آگے ہوگا“ (الفضل ۱۷ ستمبر ۱۹۳۵ء)

اگر خانہ کعبہ اور مدینہ منورہ سے اس قدر غیرت و عقیدت رکھنا ان مقدس مقامات کی توہین ہے تو خدا جانے احواری ملاں خانہ کعبہ اور مدینہ منورہ سے کیسی محبت چاہتے ہیں۔

احرار کے مفتی سے فضیلت جہاد کے عنوان پر ایک ”مضمون آزاد ۱۳ نومبر ۱۹۳۵ء میں شائع ہوا ہے۔ جس میں لکھا ہے۔ ”د سب سے پیشتر میں آپ کو قرآن و حدیث سے جہاد کی فضیلت بتانا ہوں کہ آیا جہاد کا مسئلہ کتنا اہم اور ضروری ہے اور اس مسئلے کو قرآن حکیم سے نکال دیا جائے۔ تو قرآن حکیم میں سوائے تعویذوں اور دیگر عملوں کے کچھ نظر نہیں آئے گا“ مضمون کے آخر میں لکھا ہے ”د ایک مسلمان کے لئے شایاں نہیں کہ وہ ایک غیر مسلم کی بادشاہی میں رہے جو ایک غیر مسلم میں مسلمانوں کو تنگ کرنے کی عادت پڑ جاتی ہے تو اسپر جہاد فرض ہو جاتا ہے۔ ہم ان دو اھولی باتوں کو پیش کر کے مفتی احوار سے دو سوالات کرتے ہیں۔ پہلا سوال یہ ہے کہ جہاد کی اتنی بڑی اہمیت کے باوجود احواریوں نے آج تک کیوں جہاد نہیں کیا دوسرا سوال یہ ہے کہ موجودہ حالات میں ہندوستان کے مسلمانوں کو اپنی غیر مسلم حکومت کے خلاف جہاد میں حصہ لینا اگر فرض ہے تو اسکے نہ کرنے والوں کے متعلق جناب کا کیا فتویٰ ہے؟“

دو سفید جھوٹ انجمن تحفظ اسلام کے سیکرٹری صاحب نے احواریوں کے قتل کے متعلق ایک شائع شدہ احتجاج پر خار خراہی کرتے ہوئے دو فقروں میں دو سفید جھوٹ بولے ہیں اول یہ کہ مولوی بشیر ایسی شیعہ لیڈروں کو مرزا باج سورویہ ماہوار دیکر احمد تار میں تبلیغ کرتے ہیں دوم ادکاڑہ اور راولپنڈی کے احواریوں کی شہادت احمدی ہونے کی وجہ سے نہیں ہم ان بے بنیاد دعویٰ پر صرف یہی کہنا چاہتے ہیں کہ مسلمان مود کریں کہ ان کے مقدس رہنما ہماری مخالفت میں کس طرح جھوٹ کا بے دریغ استعمال کر رہے ہیں۔ کیا تحفظ اسلام کا بھی ڈھنگ ہے احوار کی عبرت خیز ناکامی آج سے ۵ سال پیشتر جب احواری لیڈروں نے انڈیا گورنمنٹ کے بعض افسروں کے اشارہ پر جماعت احمدیہ

د باقی صفحہ پر لکھی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

چینی طلباء مقیم راولہ کی طرف سے اخبار پیغام صلح کی نام خط

ایک غلط بیانی کی تردید!

راولہ میں مقیم چینی طلباء نے اخبار پیغام صلح لاہور کے نام مندرجہ ذیل خط تحریر کیا ہے۔

انٹرمیڈیٹ صاحب پیغام صلح لاہور۔ السلام علیکم

جناب ہم نے آپ کا ۱۵ نومبر ۱۹۵۷ء کا پیرچہ پڑھا۔ جس میں مسٹر محمد مصوم چینی کے بارے میں لکھا گیا ہے کہ وہ چین سے راولہ غلطی سے پہنچ گئے۔ یہ بات حقیقت الامر کے بالکل خلاف ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ جب ہم چین میں تھے، ہم اسلامی علوم سیکھنے کے خواہشمند تھے۔ اتفاقاً مسٹر محمد ظفر احمد خان صاحب دہلی کے چین میں مقیم تھے کہ راولہ ہم نے اپنے قلوب میں اجرت کے بارے میں اتر لیا۔ بعد ازاں ڈاکٹر عبد اللطیف (جو احمدی بھائی ہیں) اور جو کچھ ہمیں دہلی سے آئے۔ انہوں نے ہمیں یہاں آنے پر آمادہ کیا۔ چنانچہ ہم نے پاسپورٹ وغیرہ حاصل کرنے میں ہماری مدد کی اور ہم براہ راست ماہ ستمبر ۱۹۵۷ء میں یہاں پہنچ گئے۔ مسٹر محمد مصوم ہم میں سے ایک تھے اور ان سفر میں اجرت کی طرف سے ہمیں ہر جگہ مدد ملتی رہی۔

اب تک ہمیں ایک سال سے زائد مزہ گزر چکا ہے۔ کہ ہم یہاں آزادانہ طور پر پورے اطمینان کے ساتھ اسلامی علوم کا مطالعہ کر رہے ہیں۔ کسی شخص نے کبھی بھی ہمیں مجبور نہیں کیا کہ ہم اس جماعت میں شامل ہو جائیں۔ سوائے اس کے کہ ہم خود رضامند ہو۔ چنانچہ اب تک ہم میں سے کوئی بھی اجرت احمدیہ میں شامل نہیں ہوا۔ سوائے محمد مصوم صاحب کے۔ یہاں یہ لوگ ہماری تسلیم دینے کے سلسلہ میں امداد محض اسلامی سہمداری کی بنا پر کر رہے ہیں۔ اس کے علاوہ ان کی دیگر کوئی غرض نہیں۔

بہر حال یہ ایک جتنی امر ہے۔ کہ ہم یہاں غلطی سے وارد نہیں ہوئے بلکہ سوچ سمجھ کر آئے ہیں۔ ہمارے پاسپورٹ اس امر کے بین شاہد ہیں۔ اگر مسٹر محمد مصوم کو اس بارے میں غلطی محسوس ہوئی ہے۔ تو اسے یہاں آنے سے قبل لاہور جانا چاہیے تھا۔ کیونکہ وہ مولوی محمد علی صاحب کے بارے میں پورا علم رکھتا تھا۔ اس وقت سے جب کہ ہم چین میں تھے۔ (دستخط) ابراہیم ماہ عثمان جو۔ اور لیں عبد اشتہار جی (چینی راولہ)

ہندوستان کے اردو اخبارات کی سیر

مسٹر فرینک انتھونی صدر کل ہند انٹیکو انڈین ایسوسی ایشن نے ایسوسی ایشن کے سالانہ اجلاس میں ہندوستان کی آزادی اور اقلیتوں کی حالت پر جن خیالات کا اظہار کیا اس پر ہندوستان کے مختلف اخباروں نے تبصرے کئے ہیں۔ بعض تبصرے ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔

ہندوستان کے اخبارات نے آزادی کے سچے اور صداقت عمل کی قوت اور کارفرمانہ ہو۔ تو نظریات کی قدر و قیمت باقی نہیں رہتی۔ اور پھر ڈرے ہی دلوں میں ان کے ملنے والوں کو پستی و نکت کی دراندیشیوں سے دوچار ہونا پڑتا ہے۔ یہ ایک پرانا اصول ہے۔ اور اس کی سچائی و حقانیت میں کسی کو شبہ نہیں ہو سکتا۔ ۱۸ نومبر کو آئل انڈیا انٹیکو انڈین ایسوسی ایشن کی سالانہ کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے مسٹر فرینک انتھونی نے اس حقیقت کی نقاب کشائی کی ہے۔ انہوں نے فرمایا ہے کہ

”آزادی سے جہاں ایک طرف ملک میں انقلابی تبدیلی ہوئی۔ وہاں دوسری طرف تمام اقلیتوں کو اس سے دو چار بھی لگائے۔ دستور میں اگرچہ تمام حقوق کی مساوات اور برابری بنیادی حق کے طور پر تسلیم کی گئی ہے۔ لیکن قول و فعل میں زمین اور آسمان کا فرق ہے“

مسٹر انتھونی نے کوئی نئی بات نہیں کہی ہے۔ یہ تو اس آواز آزادی کی آواز بلکہ گت ہے۔ جو تین سال سے بھارت کی اقلیتوں کی قسمت بن چکی ہے۔“

الجمیعت دہلی مسٹر انتھونی کی افتاد مزاج۔ ان کے سابقہ سیاسی رویہ اور ان کی بصیرت کی تعریف کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

”یہ بڑا ظلم ہو گا کہ ہم ہندوستان کو ان لوگوں میں شامل کر دیں۔ جن کا مقصد تنقید برائے تنقید ہے اور جہاں بے جا حکومت کے خلاف کچھ نہ کچھ کہنا اپنا فرض سمجھتے ہیں!“

مسٹر فرینک نے جن باتوں پر اظہار خیال کیا ہے۔ وہ بنیادی حیثیت رکھتی ہیں۔ اور ان کا ہماری سیاست سے بہت ہی گہرا تعلق ہے۔ آپ نے فرمایا کہ۔

”ملک کی آزادی جو ہندوستان کیلئے ایک زبردست انقلابی تبدیلی ہے۔ اس سے اقلیتوں کو بہت بڑا دھچکا ہے۔ اور یہ دستور میں مساوات کو بنیادی حقوق کی حیثیت سے جگہ دی گئی ہے۔ لیکن اس بارے میں عمل اور تصور کے درمیان ایک بہت بڑی خلیج حاصل ہے۔ تصور اور اصول تو مساوات کا ہے۔ لیکن عمل میں ذات پات کی تفریق پوری طاقت سے کارفرما ہے۔ ملک میں ہندو اور دیگر حکومت کے تصور است غالب آ رہے ہیں۔ اور بہت سی صوبائی حکومتیں ایسی پالیسی پر عمل رہی ہیں جس کی بنیاد میں ہمیں تصورات کا درجہ نہیں“

تبصرہ جاری رکھتے ہوئے اجماعت لکھتا ہے۔

یہ بات صحیح ہے کہ اقلیتوں کے حق میں حالات روز بروز ٹھیک ہوتے جا رہے ہیں۔ ان کا وہ منظر اب بھی دور دور نما ہے جس میں وہ کچھ روز قبل مبتلا تھے۔ لیکن ابھی اعتماد اور اطمینان کا کوئی ایسا معیار قائم نہیں ہوا کہ اقلیتوں کا دل اپنے مستقبل کے لئے فکر ہو جائے۔ اور وہ سو فی صد یقین کر لیں۔ کہ آئندہ فرزند دارانہ حالات خراب نہیں ہوں گے۔ اور حکومت ان کا تحفظ پورے طور پر کر سکے گی۔ یہ کیا یہ واقعہ نہیں ہے کہ ملک کی آزادی اقلیتوں کے حق میں خوش آئند ثابت نہ ہو سکی۔ اور آزادی کا منتر ان کے کام و دردن تک نہ پہنچ سکا۔“

قومی آواز لکھنؤ اقلیتوں کی پوزیشن کے عنوان سے اس تقریر پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

”جے پور کانگریس میں اقلیتوں کو مطمئن کرنے کا زمین انتریت اور حکومت پر ڈالا گیا تھا۔ اور ان کے مطمئن ہونے کی تعریف یہ کی گئی تھی کہ اقلیت خود محسوس کرے کہ وہ مطمئن ہے۔ یہ دونوں باتیں بہت معقول ہیں۔ اور ان کے بغیر تو فرزند داریت دور ہو سکتی ہے۔ اور نہ وہ فسطائی طاقتیں جو اقلیت کشی پر اپنے اقتدار کی بنیاد رکھتا ہے۔“

مسٹر فرینک انتھونی نے صدر کل ہند انٹیکو انڈین ایسوسی ایشن ممبر پارلیمنٹ ایسوسی ایشن کے سالانہ اجلاس میں جو کچھ کہا ہے۔ وہ ایک حقیقت ہے۔ اور اس سے حکومت کو اور کانگریس ذمہ داروں کو سبق لینا چاہیے۔ وہ کہتے ہیں۔

”ملک کی آزادی اقلیتوں کے لئے ایک ساتھ بن گئی ہے۔ اگرچہ دستور میں تمام حقوق کی مساوات اور برابری بنیادی طور پر تسلیم کر لی گئی ہے۔ لیکن عمل اور فعل میں زمین اور آسمان کا فرق ہے۔ جہاں تک عمل کا تعلق ہے۔ ذات اور نسل کی اہمیت زیادہ بڑھ گئی ہے۔“

مسٹر انتھونی نے تو یہ لکھا کہ ”فرزند داریت فوج میں بھی گھسی آ رہی ہے۔ انہوں نے کہا۔

”ایسی پالیسیاں اور ایسی محدود پالیسیاں اختیار کی جا رہی ہیں۔ کہ جن کی بدولت اقلیتوں کو خطرہ ہے کہ وہ اپنے طور طریقوں کو برقرار نہ رکھ سکیں گی۔“

اگر مسلمانوں سے پوچھا جائے۔ تو وہ بھی اس سے مختلف جواب نہیں گے۔ کیونکہ خاطر بات ہے کہ آزادی سے ان کو ابھی تک کوئی فائدہ نہیں پہنچا ہے۔ اور یہ بھی واقعہ ہے کہ آزادی ان کے لئے ابھی ایک ساتھ بن گئی ہے۔“

درخواست درعا: میری ہمیشہ صاحبہ کو چند دنوں سے بخار رہتا ہے۔ اجاب دعا فرمائیں۔
دعوت محمد احمد نعیم رتن باغ لاہور

مہم کی عمر ۸۰ سے زائد تھی۔ باہر معائنہ میں بیمار ہوئے۔ اور یہ بیماری ترقی کرتی گئی۔ آخر ۱۹ نومبر ۱۹۵۷ء کو ذات کے ساتھ آپ کی روح مولیٰ حقیقی سے جا ملی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ اللہم اغفر لہما وعافہ۔ وصعدہما جنت خلدین۔ آمین

